由羊城晚报社和广州 图书馆联合主办,羊城晚

"品读红色经典,漫行阅读长征"活动再掀高潮

总结表彰活动即将举行

文/蔡旭嘉

品、味经典,学子共读五本书

视频领读,学子共掀红色潮

系列活动率先开展了 "学子共读五本书"活动,推 荐学子阅读《长征》《红岩》 《白洋淀纪事》《创业史》《红 星照耀中国》五本红色经典, 每期推荐一本,其中,《红星 照耀中国》被称作研究中国 革命的"经典的百科全书", 该书也是初二学生必读篇 目。而《红岩》被称作"共产 主义的奇书,黎明时刻的悲 壮史诗",被称为"最生动的 共产主义教科书",其中江姐 的这句话"竹签子是竹做的, 共产党的意志是钢铁做的!" 震撼了无数人的心灵。广州 图书馆设立线下活动打卡 点,并组织红色经典阅读推 广配套活动,引导青少年读 者积极参与。

为了激发学子们阅读经 典的兴趣,同时引导他们有 针对性地阅读,活动还编写

除了阅读红色经典,主

办方还组织了"诵读红色经

典"视频征集活动,发动广

大学子朗诵红色书籍的经

典片段,并通过短视频等喜 闻乐见的方式,传播给更多

观众,吸引更多人参与到共

读红色经典的队伍中。活

动共吸引了150名学子参

与,他们化身小小领读者,

用饱含深情的稚嫩童声,为

我们呈现了当年红色岁月

和革命先辈舍小家为大家

的精神。其中经过评委推

了《阅读长征导读手册》。 手册由乐学培优品读行提 供技术支持,内容含括了五 本经典的精读攻略、艺术赏 析、人物描写等,不仅系统地 带学子们在阅读中"重走"长 征,深入思考近代文学与历 史,还帮助他们有效积累知 识和考点,了解革命先烈质 朴而崇高的精神境界。

活动设计了"集星打卡" 奖励活动,每周老师在群里 发布"本周打卡计划及资 料",打卡内容包括周阅读规 划、周阅读内容、周阅读练 习。学生根据打卡计划阅读 相应篇目,并上传打卡资 料。按要求完成阅读的学 子 便可获得"阅读之星" 这 项有趣味性的激励计划极大 激发学子参与热情,活动共 吸引了近2000名学子参与 阅读,其中约250人获得"阅

荐,共有54份作品被评选为

优秀作品,并在视频号"羊

城教育"上展示,58名学子

说:"'诵读红色经典'视频征

集活动,是从阅读、写作延伸

出来的表达形态。流利朗诵

和共情朗诵是一种高级的表

达艺术。视频作为一种新兴

媒介,也为孩子提供一个自

圣中学积极响应活动号

广州市番禺区市桥象

我展示和表达的平台。"

品读行创始人刘静锋

获得"红星诵读者"称号。

读之星"荣誉称号。

中山大学南方学院附属 小学的李金霓积极参加本 次阅读打卡活动,获得"阅 读之星"荣誉,她妈妈很认 可这次活动,她表示这种新 颖的探索式阅读,将枯燥的 读书变成了探索新知识的 有趣事情,孩子从以前的被 动看书到现在的主动看书, 从以前囫囵吞枣式的看书, 到现在带着问题去细读,通 过导读手册的指引,无论是 读书的效率还是效果,都有 了明显的提高,这样的活动 激发了孩子阅读的内驱 力。当孩子得知自己因为 坚持打卡而获得"阅读之 星"时,那种开心是发自内 心的,希望未来还有更多这 样的活动,让孩子在享受阅 读快乐的同时,学习到更多 的红色经典。

召,踊跃发动学生参加本 次诵读活动,何伟亮老师

表示,学校已经把红色经

典诵读活动作为加强学生

民族精神、爱国主义教育、

提高文化艺术修养的一个

重要途径,也作为学校"崇

圣"校园文化建设的一部

分。通过这次活动,学校

发掘了众多具有天赋和灵

性的诵读人才,也充分引

导同学们在诵读中学习,

感悟红色经典带来的感动

报教育发展研究院承办。 乐学培优品读行协办支 持的"品读红色经典,漫 行阅读长征"系列活动已 接近尾声,活动自4月在 广州图书馆启动以来,在 岭南地区刮起一股阅读 红色经典的浪潮,新时代 少年们在阅读中重温党 的峥嵘岁月和光辉历史。 他们用看、读、写、赛等特 有的方式传播红色经典 的魅力,传承红色精神。





文字述情,学子共写爱国情

红色经典读后感征集活动也受到 学子家长的热捧,学子们积极阅读红 色经典,他们"我手写我心"的读后 感,字里行间流淌着对历史的思考、 对人物的共情、对红色岁月的由衷赞 颂,充盈着真挚的爱党爱国情感,达 到了读感思写的素养设计目标。活动 共收到读后感作品超过500份,经过 评委层层评审,共有72篇作品获得奖 项,68 名选手获得"阅读长征红星写

番禺区天成小学的李峻熙直言 自己被《小英雄雨来》的故事所深深 打动:"我喜欢这本书,喜欢上了我们 的小英雄雨来。他的故事告诉我,现 在的幸福生活,都是无数革命先烈用 自己的鲜血和生命换来的。我出生在 军人家庭,从记事起,爸爸就教育我, 好男儿要从军,保家卫 国,我也从小立志要和雨 来一样用自己的行动来 保卫祖国。"

华阳小学的林雪菁 阅读了《理想照耀中国》 写下读后感:"《理想照耀中国》 告诉我们,谁也不是天生英雄, 只是当心怀天下成为习惯,那 个'英雄'的开关,时刻准备 着。勿忘先辈,先从熟悉他们的故 事开始;传承先辈的精神,先从懂得 他们的贡献开始。理想确实存在, 它不仅是先辈们救国救民的理想, 更是新时代我们每一个普通人的坚 持。每一份看似平凡却有意义的付 出都是我们将先辈的理想化为新时

知识问答 总决赛一"赞"到底

除了看、读、写,活动还 开展了红色经典知识百科 问答,问答活动于8月3日 启动,同时主办方还精心整 理了"党史知识和红色经典 知识题库"供学子学习,线 上初赛共吸引近500人参 加,最终有60名选手入围 决赛。活动旨在通过学习 互动、挑战等方式,从读到 思,从说到辩,从阅读长征 到知识擂台,引导广大青少 年加强党史学习和红色经

活动总决赛将于8月27 日在广州图书馆举行,届时 选手们将同台PK,通过必 答、抢答、主观题演讲三轮 挑战,角逐一、二、三等奖。

同时,现场将举行总结 表彰活动,主办方将为系列 活动优秀选手颁发证书

扫码了解获奖详情



(羊城晚报校园 达人二维码)





2021年8月12日/星期四/教育健康部主编/责编 王敏/美编 丘淑斐/校对 李红雨

教育事业是一个

而非仅是一份工作





李晖域

广州市执信中学国际部项目拓展部主任 北京大学 学士 美国斯坦福大学 工学硕士 学而思·小猴编程联合创始人 "字节跳动"教育业务战略分析师

文/羊城晚报记者 蒋隽 图/受访者提供

29岁的李晖域在求 学时代就是个"奇葩"的 学霸:执信读高中,穿着 蜘蛛侠连体泳衣参加跑 步比赛,身为国家二级 运动员 100 米跑出 11.6 秒、200米跑23.8秒;凭 借奥数成绩被保送到北 大,后进入斯坦福大学 攻读硕士学位;回北京 创业小猴编程,当过字 节跳动(抖音)教育业务 战略分析师;如今回归 母校执信中学,力争打 造标杆级的国际教育。



求学路上的"至暗"时刻

在斯坦福大学读研究 生的时期,是李晖域求学路 上的"高光"时刻,也是"至 暗"时刻。

身处硅谷的斯坦福大 学,让他感受到了与北大完 全不同的氛围。"在北大,同 学们轨迹明确而相似,升 学、出国、就业有非常明确

的道路;但在斯坦福大学, 每个人的道路可能都不同, 要真正面对自己、寻找自 己,问自己的内心究竟想要 什么、选择什么。"李晖域 说,斯坦福大学有两种气氛 特别浓厚:一是学计算机, 二是创业。"同学们聚会的 话题通常是谁又拿到了多

少融资,哪个公司准备上 市。同学们开学刚两三周 就开始跑招聘,9月底10月 初就开始想明年暑假做什 么实习,当时对我冲击很

此时,李晖域在斯坦福 大学主修半导体专业,辅修 计算机。

"奇葩"的学霸:奥数强兼备沟通、组织能力

虽然李晖域是凭借奥数 成绩(全国高中数学联赛广 东省一等奖)被保送到北大 读半导体专业的学霸,但组 织能力和沟通能力也是他 的强项。北大学习期间,李 晖域是活跃的组织者,玩运 动、交朋友、谈恋爱……把 打球的兄弟们组成了校园 社团。

除专业学习之外,李晖 域还读了各种社科人文书 籍,其中一些书籍对他影响 深远。例如一本很有名的 心理学图书,本来是解读男 女交往过程中各种小细节、

眼神、动作等暗含的信息, 但在后来的创业团队组建 过程中,被李晖域运用在人 才招募上。

在执信中学读高中时, 李晖域担任班长,在以社团 多、活动多而知名的执信, 组织全班参加各种活动。 "我善于把班里不同长处的 人调动起来,团结努力做同 一件事情。"这个优点持续 到北大、斯坦福大学,乃至 成为他最终的职业优势。

从斯坦福大学毕业 后,李晖域回到北京加盟 了好未来(学而思母公

司),承担一个全新项目的 创业——小猴编程。他是 课程负责人,作为联合创 始人,同时也要组建团队, 如何让专业和技术"大拿" 们相信并投入这个项 目,这是最困难的部分。 李晖域充分给予团队成员 自主权而不怕失去主导 权,他说:"每个人擅长的 事情不一样,总是有些事 情别人比你更擅长,就该 大力支持他,不必担心失 去话事权。"不久,小猴编 程面世,至今仍是学而思 产品线之一。

摸索学习方法:注重公式背后的原理及组织框架

能保送进北大,李晖域的学习能 力自然受到认可。李晖域表示,数学 能成为他的强项,有天赋也有后天的 努力。

学奥数,纯粹是李晖域的乐趣 和兴趣:"高三参加全国数学联赛 之前,并不知道这个考试拿了奖 有什么作用,后来才发现可以用 来申请北大。"李晖域觉得,自己 的学习有两个特点:一是学习比 较扎实,比如数学公式,不会仅限

于死记硬背,而是去了解并掌握 公式背后的原理。二是具有框架 性,能对细碎的知识点进行整合 并将不同学科的知识融会贯通。 这些,成为李晖域做任何事情的 思维方式特点。

在他的眼里,找到适合自己的学 习方法,远比补课重要得多:"摸索学 习方法的路径虽然前期痛苦,但回报 很高。苦其心志,劳其筋骨,自然有 所收获。"

要把执信国际部做成大湾区顶级的国际学校

纵观李晖域的职业轨迹,他选 择的从来不是一份工作,而是一份 "作品",每份作品奠定一个"江湖 地位"

如今,李晖域的目标是把执信国 际部做成大湾区顶级的国际学校。 他认为,学校除了学习,还应该承担 更多的责任,而这也是执信国际部未 来努力的目标和方向。一所优秀的 学校,不仅是教学质量好,还体现在

培养全面的、符合社会需要的人才 上,学校对学生的人品、交际能力、思 考问题的方式等都要有塑造能力。 "如果我开公司,我会愿意和什么样 的人合作,我就会按照这个要求去培 养学生。"因此,李晖域除了担任项目 拓展部主任,还开设了四门课程:数 学、计算机、研究性学习以及中国古 典哲学,通过这些课程引发学生去思 考问题。

广州市中小学校服质量合格率 保持90%以上

羊城晚报讯 记者蒋隽、通 讯员穗教宣报道:8月10日,记 者从广州市教育局获悉,广州 教育坚持十数年持续改进和规 范校服管理工作,广州市中小 学校服质量合格率一直保持

据介绍,从2006年开始实 行校服集中招标采购到2017年 校服的"放管服"改革,广州市教 育局都一直强调校服管埋要遵 循公开、公平、规范和专业原则。

2021年3月,广州市教育局 等四部门重新修订印发了《广州 市中小学校服管理办法》(以下 简称《办法》),再次明确广州市 "学校可以自主采购校服或委托 第三方机构代为集中采购"的校 服采购模式,同时要求校服的选 用要多方参与、采购全过程要公 开,构建以学校及家委会为主 体、多方参与的校服采购机制, 使广州校服市场保持着向更透

明、更开放的方向发展。 今年重新修订的《办法》, 明确实行校服"双送检"制度, 进一步明确了相关送检主体和 责任,即供货企业与采购单位 实行的"双送检":一是校服生 产企业将其自行采购的校服布 料、辅料等原材料及出厂前的 校服成品主动送检,并取得法 定检验机构出具的检验合格报

告;二是学校、主管的教育部门 或其指派的专门机构应结合实 际,将一定数量的校服送法定检 验机构检验,检验费由送检单位 自行承担,不得向家长收取。

今年7月,广州市教育局联 合广州市市场监督管理局印发 了《办法》的配套文件——《广 州市校服采购合同(2021 版)》 (以下简称《合同》),一方面充 分发挥市场在校服配置中的关 键作用,另一方面着力保护和 完善校服市场的公平环境,进 一步规范和监督校服的采购管

理,保障各方的合法权益 根据《合同》,校服的样式 可由学校指定或由生产企业设 计,委托设计的校服样式、面料 材质、辅料材质、颜色等最终要 由采购方书面确认。校服出厂 前,提供方要将一定数量校服 送有资质检验机构检验,取得 产品质量检验合格报告后方可 交货。同时,合同还对校服的 质量标准、交货、验收要求、售 后服务、违约责任等作出了明 确规定。《合同》进一步落实了 《办法》的要求。

接下来,广州市教育局将 进一步加强校服质量检测监 督,提高校服售后服务满意度, 推动广州市校服工作健康发 展,筑牢校服安全防护屏障。

广州市中学生在第五届 全国青少年无人机大赛中夺得冠军

羊城晚报讯 记者蒋隽、通 讯员穗教宣:日前,由中国航空 学会主办的"第五届全国青少年 无人机大赛"在上海华东师范大 学第二附属中学紫竹校区举 行。该项竞赛活动是教育部公 布的2021年面向中小学生35 项全国性竞赛中唯一一项航空 航天类赛事活动,来自全国27 个省市自治区32个赛区751支 代表队的2700余名选手参赛。

广州市广东华侨中学、广 州市第五中学、番禺区珊瑚湾 畔小学、番禺区恒润实验学校、 江南外国语学校、天河区昌乐 小学6 所学校派出20 名中小学 生选手参赛,13人次获奖,占广 东省派出选手获奖总数的 50%。在固定翼无人机空中侦 察赛、旋翼个人赛、旋翼迷宫挑 战赛三个项目中,广州市学生 分别夺得一等奖7项,二等奖2 项,三等奖5项的好成绩。其 中,广东华侨中学郑嘉梁同学 夺得固定翼无人机空中侦察赛 高中组冠军。



的参赛队伍 图/穗教宣